

۹ مئی ۱۹۵۱ء

الٹا چور کو توال کو ڈانٹے

۹ مئی ۱۹۵۱ء کے الفضل میں ہم نے "فرقہ دارانہ جہانات" کے زیر عنوان مقالہ "مقتضیہ شائع کیا تھا جو زیادہ تر ایک اشتہار کے اعتبار سے برکتل ہے۔ جو راولپنڈی کے ایک شیعہ دوست نے اور اسے تحفظ حقوق شیعہ کے اجلاس کے موقع پر شائع کیا ہے اس اشتہار میں اجراءات کے حوالے دے کر مولانا حافظ کفایت حسین صاحب سے سوالات کئے گئے ہیں۔ اور اس حقیقت کو بھی واضح کیا گیا ہے کہ کس طرح نارواں میں پچھلے سال جو شیعہ منی تصادم برپا تھا اس کی تمام تر ذمہ داری اسرار ہی منصر پر ہے۔ یعنی ایک طاقت کو اسرار ہی نارواں میں ذرا لچکا کر دو کئے کی شرارت کر رہے تھے تو دوسری طرف صدر جمعیت احرار باسٹریٹاج الدین مغفل گناہت حسین صاحب کو مشیر اعظم حکومت پاکستان کے پاس لئے لئے پھرتے تھے۔ اور اس طرح لوگ انی بھائی کا پارٹ ادا کرتے رہے۔ اس کے علاوہ اشتہار مذکورہ بالا میں احرار یوں کی شیعہ منی تصادم پیدا کرنے کے لئے مزید چرکا شیعہ کا بھی ذکر ہے۔ الفرض اس اشتہار کو پڑھنے سے اچھی طرح واضح ہو جاتا ہے کہ احرار ہی تو کہ جس طرح احمادیوں کے خلاف منافرت پھیلانے کی کوشش کر رہا ہے۔ اسی طرح شیعوں کے خلاف بھی کر رہا ہے۔ اور شیعوں کے بارے میں اس نے نہایت ہی باریک چال یہ چنی ہے کہ شیعوں میں ہی سے ایک عالم کو اپنے ساتھ ملا رکھا ہے۔ اور اس کے ذریعہ شیعوں کے درمیان باہمی بھوٹ ڈلوا رکھی ہے۔ اور اس طرح شیعوں کو باہم لڑا کر اندر دنی طور پر کمزور کیا جا رہا ہے۔

یہی نہیں بلکہ شیعوں کے اس خلیق کو پہلے تک درغلا رکھا ہے کہ اس نے حکومت سے تحفظ حقوق شیعہ کا مطالبہ شروع کر دیا ہے اور وہ اپنے آپ کو پاکستان میں ایک اقلیت کہہ رہے ہیں۔ اگرچہ سب سے بڑی اقلیت ہی سہی۔ مگر ہر حال ان کا مطالبہ یہی ہے کہ پورے شیعہ پاکستان میں اقلیت ہیں۔ اس لئے ان کے عیسویہ حقوق متعین ہونے چاہئیں

ظاہر ہے کہ یہ درجمان پاکستان کی ساریت کے لئے نہایت خطرناک ہے ہم نے مقالہ

مذکورہ بالا میں اور اس سے پہلے ایک اور مقالہ میں بھی عرض کیا تھا کہ کسی فرقہ کے نام پر علیحدہ سیاسی حقوق طلب کرنا صحیح نہیں ہے۔ پاکستان تمام فرقوں کی متحدہ کوشش سے معرض وجود میں آیا ہے۔ اور اس کے قیام و استحکام کے لئے ضروری ہے کہ ایسا کوئی سوال جو فرقہ دارانہ حقوق کی بنا پر جو پیدا نہیں کرنا چاہئے۔ ہر فرقہ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے یا مسلمانوں کے نام سے دوسرے فرقوں کے ساتھ بھلا حقوق رکھتا ہے۔ اعتقادی طور پر خواہ آئین فرقہ دوسرے کو کا فر متحد ہی کیوں سمجھتا ہو مگر سیاسی طور پر سب مسلمان سمجھنے کے مستحق ہیں۔ اور ان کے سیاسی حقوق میں کوئی تفریق نہیں ہونی چاہئے۔

ہم نے اس مقالہ کے آخر میں یہ روزہ "انیں لاہور سے ایک اقتباس بھی درج کیا تھا۔ جس میں بتایا گیا تھا کہ پاکستان کے قیام و استحکام کے لئے ضروری ہے کہ ہر فرقہ برابر کی حیثیت سے اپنے اپنے عقائد اور خصوصیات کی روشنی میں آزادانہ زندگی بسر کر سکے۔ ایک دوسرے کے عقائد کا احترام دیا جب تک کہ اسلام کا نام لے کر کوئی فرقہ دوسرے فرقہ پر غالب آنے کی کوشش نہ کرے۔ مذہبی عقائد کو ہاتھوں کے شمار کی اکثریت سے بدلنے کی جدوجہد نہ کی جائے۔ اور مختصر یہ کہ قوم اور اسلام کے ختمنا الفاظ سے کسی ایک فرقہ کو ناندہ ہوسنی نے کی کوشش نہ کی جائے۔ وغیرہ وغیرہ

ہم نے اس جذبہ کی تعریف کی تھی اور شیعوں کو یہی مشورہ دیا تھا کہ وہ اپنے آپ کو اقلیت نہ سمجھیں وہ ملک کے اعلیٰ طرح مالک ہیں جس طرح دوسرے فرقے انہوں نے پاکستان کے حصول کے لئے دیسی ہیں قربانیاں کی ہیں۔ جیسی کہ دوسروں نے کی ہیں۔ ہم نے صاف صاف لکھا تھا کہ جو عناصر پاکستان میں فرقہ دارانہ سوال پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ وہ احرار اور دوسری صاحب کی جماعت ہے اور شیعوں سے عرض کیا تھا کہ اس کا علاج یہ نہیں ہے۔ کہ وہ فقط حقوق کا مطالبہ کریں۔ کیونکہ ملک میں فرقہ دارانہ سوال پیدا کرنے والے عناصر تو یہی چاہتے ہیں۔ یہاں تک کہ حقوق طلبی تو ابھی غصہ کی تائید ہوگی۔ بلکہ اس

کا صحیح علاج وہی ہے جو قائد اعظم نے کیا تھا۔ یعنی تمام فرقہ دارانہ باقوں کو سیاسی ماحول سے خارج کر دینا۔ شیعہ منی۔ حنفی۔ اچھوت احمدی غیر احمدی کا تفرقہ مٹا دینا۔ اور اس کی برکت سے کہ پاکستان معرض وجود میں آیا۔ اور اس سے آئینہ پاکستان کی ترقی وابستہ ہے۔

ظاہر ہے کہ ہمارے مقالہ میں اتفاق و اتحاد کی تلقین تھی۔ اور ہم نہ صرف یہ چاہتے ہیں کہ شیعہ سزاوہی ہو بلکہ یہاں پیدا نہ ہو۔ بلکہ ہم یہ بھی چاہتے ہیں کہ شیعوں کے دونوں فریق بھی متحد متفق رہیں اور جو تحفظ حقوق کی بنا پر لڑ رہے ہیں ان کی بن گئی میں وہ قائم نہ رہیں بلکہ سیاسی لحاظ سے سب متفق و متحد ہو کر پاکستان کی ترقی کے لئے کوشش کریں۔

کوئی شخص بھی جو ہمارا مذکورہ بالا مقالہ پڑھے گا اس سے یہی نتیجہ نکالے گا کہ ہم پاکستان میں کسی طرح کی فرقہ دارانہ سیاسی کشمکش نہیں چاہتے اور یہ جو دشمنان پاکستان جن میں سے احرار ہی پیش پیش ہیں فرقہ دارانہ سوال پیدا کر کے ملک کا امن برباد کرنا چاہتے ہیں۔ وہ اپنے فتنہ ارادوں میں ناکام ہوں۔ اور پاکستانی مسلمان سیاسی طور پر ایک قوم بن کر رہیں۔ مذہبی اعتقادات ملک و قوم کی ترقی میں حائل نہ ہوں

احمدیہ جماعت کی یکونش آج سے نہیں ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اہم جماعت امر ہے ایڈیٹرز نے شروع ہی سے اس طرف توجہ دلائی ہے۔ اور آپ نے کئی اہم مواقع پر اس سوال کو مسلمان اکابر کے سامنے پیش کیا ہے۔ اور ہمیں یقین ہے کہ حضور اکیاد کی پیروی کا ہی نتیجہ ہے کہ قوم کے اکابر نے اس کی اہمیت کو محسوس کر کے اس پر عمل کیا۔ اور اس کا نتیجہ ہے کہ پاکستان میں عظیم حکومت مسلمانوں کو حاصل ہوئی ہے۔ جو حضور اکیاد کے لیکچر شدہ ہے جو آپ نے ناہ و سب سے کلاہ میں فرمایا ایک اقتباس یہاں درج کرتے ہیں۔

"اس محکمہ کو سمجھ لو اگر تم باوجود اختلاف کے اتحاد کر کے تو کیوں رحمت نہ ہوگی؟ لیکن لوگ کہتے ہیں کہ جب ایک دوسرے کو کا فر کہنے کا سوال ہے تو اتحاد کیسے ہو؟ میں کہتا ہوں یہ اعتراض غلط ہے۔ ایسا شیعہ اگر منہ پر چڑھ کر دس ہزار عربہ کا فر کیوں یا کوئی اور دوسرے کو کا فر کہنے تو اس سے اتحاد پر اثر نہیں پڑنا چاہئے۔ . . . میں نے مسلمانوں کو بار بار اتحاد اسلامی کی تحریک کرتے ہوئے بتایا ہے کہ وہ اس قسم کے جھگڑوں میں اغراض مشرکہ میں اتحاد کے وقت نہ پڑیں۔ ہر شخص جو اپنے آپ کو مسلم کہتا ہے ہم اس

سے اختلاف رکھنے ہوئے ہیں اتحاد کر لیں میں نے مسلمانوں کو جو سیاسی تفریق کی ہے اسے تمام دوسرے لوگوں نے بھی صحیح سمجھا ہے۔ پھر مسلمانوں پر ترقیب ہوگا اگر وہ اس حقیقت پر غور نہ کریں۔

میری بات کو اچھی طرح سمجھ لو میرا فیصلہ یہ ہے کہ جو فرقہ اپنے آپ کو مسلم کہتا ہے۔ اور قرآن مجید کی شریعت کو منسوخ قرار نہیں دیتا اس سے اتحاد کر لو۔ قومی برکات اور قومی انعام اتحاد کی روح وابستہ ہیں۔" (ریکچرڈ ۱۹۵۱-۱۹۵۲)

یہ ہے ہماری اپوزیشن ہم دل سے چاہتے ہیں کہ سیاسی امور میں شیعہ منی۔ حنفی۔ اچھوت احمدی کا سوال بالکل نہ رہے۔ خواہ اعتقادی طور پر باہم کتنا بھی اختلاف ہو ہمارے مقالہ مذکورہ بالا کا یہی مطلب تھا۔ اس میں ایک حرف بھی ایسا نہیں ہے جو شیعہ منی جھگڑے کو مٹانے والا نہ ہو۔ لیکن چونکہ اس مقالہ میں احرار یوں کی شرارتوں کو واضح کاف کیا گیا تھا۔ اور وہ بھی شیعوں کی زبان سے کہ احرار ہی نہ صرف احمدی غیر احمدی سوال پیدا کر رہے ہیں۔ بلکہ شیعہ منی اور حنفی و باہمی سوال بھی پیدا کر رہے ہیں۔ اور اس سے ان کی خرافات ملک میں بد امنی پھیلا نا ہے۔ اس حقیقت کو آشکارا ہونے دیکھ کر آزاد" احرار یوں کا ترجمان نہایت ڈھٹائی سے انہم پر الزام لگا رہے ہے کہ ہم شیعہ منی سوال پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ ملاحظہ ہو۔

"سہ منی کے ادارے میں الفضل نے حضرت علامہ کفایت حسین صاحب کے خلاف اس قسم کے گمراہ کن اقتباسات شائع کئے ہیں۔ اور اس ترکیب سے شیعوں کو آپس میں اور پھر اس کے بعد شیعوں کی چپقلش کرانے کا منصوبہ بنا رکھا ہے جس سے ملک میں فتنہ و فساد کی آگ پھیل جائے وغیرہ وغیرہ"

(آزاد میر ۱۹۵۱ء)

اب اس سے بڑھ کر کیا دیدہ دلیری ہو سکتی ہے کہ ہم تو شیعہ منی اتحاد کے لئے مقالہ لکھتے ہیں اور شیعوں کو شرارت کرنے والے احرار یوں کی نشاندہی خود ان کے حوالوں ہی سے کر رہے ہیں اور "آزاد" اس خیال سے کہ مسلمان "الفضل" کہاں پڑھتے ہوں گے ان الفضل پر نفاق انگیزی کا الزام لگا رہا ہے مسلمان اس اندازہ کر سکتے ہیں کہ یہ لوگ جھوٹ بولنے میں کس حد تک جا سکتے ہیں۔ باقی آزاد نے جو شیعہ منی کا نمونہ دکھایا ہے ہم اس کے متعلق کچھ نہیں کہہ چاہتے۔ سوائے اس کے کہ اللہ تعالیٰ ان پر رحم کرے :

فریضہ زکوٰۃ - اور اس کی اہمیت

(ازجاہ صاحب مولوی زین الدین صاحب ناظریت اہمال اسلام آباد)

ہر ایک صاحب جماعت احمدیہ سے مخفی نہیں کہ زکوٰۃ اسلام کے پانچ ارکان میں سے تیسرا رکن ہے۔ حضرت صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

اسلام کی بنیاد پانچ باتوں پر ہے۔ اول لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت دوم نماز۔ سوم زکوٰۃ۔ چہارم رمضان کے روزے اور پانچویں بیت اللہ کا حج۔ پس جس شخص پر زکوٰۃ فرض ہو چکی ہے وہ اگر اسے ادا نہیں کرتا تو اس کے ایمان کا دعویٰ ٹھوٹا ہے۔ اور جو شخص ان پانچ ارکان میں سے کسی ایک رکن کو چھوڑتا ہے وہ مسلمان کہلانے کا مستحق نہیں اور جس طرح تارک نماز اور اللہ تعالیٰ کے حضور قابل موارفہ ہے اسی طرح تارک زکوٰۃ کے لئے بھی قرآن مجید اور احادیث صحیحہ میں سخت وعید آئی ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔
وَالَّذِينَ يَكْتُمُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا ينفقونها فِي سَبِيلِ اللَّهِ بَشِّرْهُمْ جَعْدًا أَلِيمًا لِيَوْمِ يُجْعَلُونَ فِيهَا حُجُوبًا لِيَوْمِ يُجْعَلُونَ فِيهَا حُجُوبًا لِيَوْمِ يُجْعَلُونَ فِيهَا حُجُوبًا لِيَوْمِ يُجْعَلُونَ فِيهَا حُجُوبًا لِيَوْمِ يُجْعَلُونَ فِيهَا حُجُوبًا

(پ ۱۰-ع ۱)
(ترجمہ) جو لوگ سونا اور چاندی جمع کرتے رہتے ہیں اور اسے خدا کی راہ میں اس کے احکام کے مطابق خرچ نہیں کرتے۔ ایسے لوگوں کو دردناک عذاب کا پتہ بنا دیا جائے گا۔ جس دن لوگوں کو سونے اور چاندی کے حجے کرنے کے باعث جہنم کی آگ کو بھڑکایا جائے گا پھر اس سے ان کو پینا بناں اور ان کے پہلو اور ان کی ٹانگیں درخشاں ہوں گی (پھر کہا جائے گا) کہ یہ وہ مال ہے جو تم نے (پہنچ جانوں کے فائدہ کے واسطے اکٹھا کیا تھا۔ پس اپنے جمع شدہ مالوں کا مزہ چکھو۔

حدیث نبوی میں یوں مذکور ہے۔
عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول اللہ صلے اللہ علیہ وسلم من اشطأ اللہ مالاً فلم یؤد زکوٰۃ مثلہ یوم القیامۃ شجاعاً اقرح لہ زبیاں بطوۃ یوم القیامۃ ثم یأخذ بلسہ زبیبۃ یعنی سترتھی تم بیوقوف لہ اما مالک کمزک شہ تلامذہ یاجیبون الذین یدخلون الایۃ۔ (مسلم)

(ترجمہ) حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ حضرت رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جس شخص کو خدا تعالیٰ نے مال دیا اور اس نے اس کی زکوٰۃ ادا نہ کی۔ تو قیامت کے دن اس کا مال اس کے سامنے ایک گھنے بڑی کچلیوں والے ساپ کی صورت میں کھڑا کیا جائے گا اور اس کے گلے میں بطور طوق ڈال دیا جائے گا۔ اور وہ ساپ اسے کھے گا کہ میں تیرا مال اور خزانہ ہوں جس نے تو نے زکوٰۃ ادا نہ کی تھی۔ پھر ایک دوسری حدیث میں ہے۔

عن عائشہ قالت سمعت رسول اللہ صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم یقول ما خالطت الزکوٰۃ مالاً قط الا اهللہ زکوٰۃ یعنی جس مال پر زکوٰۃ واجب ہو کر ادا نہ کی جائے بلکہ زکوٰۃ کا حصہ اس میں شامل رہنے دیا جائے تو وہ دوسرے مال کو بھی تباہ و برباد کر دے گا۔
قرآن مجید اور احادیث میں سزاوارچ و شراذہ کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک تاثر ہے ارشاد بھی ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ حضور تعالیٰ فرماتے ہیں۔

اے اے تمام لوگو ہوئے میں میری جماعت شمار کرتے جو آسمان پر تم اس وقت میری جماعت شمار کئے جاؤ گے جب حج تقویٰ کی راہوں پر قدم مارو گے۔ سو اپنی توجہ نہ ہما زدن کو ایسے خون اور حضور سے ادا کرو گویا تم خدا تعالیٰ کو دیکھتے ہو۔ اور اپنے روزوں کو خدا تعالیٰ کے لئے صدق کے ساتھ چور نہ کرو۔ ہر ایک پر زکوٰۃ دینے کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے۔ اور جب حج میں ہونے لگا ہے۔ اور کوئی مانع نہیں وہ حج کرے۔

ادب کے حوالہ حیات سے جہاں زکوٰۃ کی فریضہ واضح ہو جاتی ہے وہاں یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ جس شخص پر زکوٰۃ واجب ہے اگر وہ اس کی ادائیگی نہ کرے تو اس کے لئے آخرت میں سخت سزا کا وعدہ دیا گیا ہے۔ پس چاہیے کہ ہم اس دن کو یاد رکھیں جس سے متعلق ارشاد ہے کہ۔

فَمَنْ یَحْمِلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا یَرَهُ جَنَّتْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا یَرَهُ یعنی اس دن تمام اچھے اور بے اعمال مانتے لوگوں پر زکوٰۃ لکھی اور ایسی کرنے والوں کے متعلق قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ ارشاد

فرماتا ہے کہ۔

فَذَافِلِحِ الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ هُمْ فِي صَدَقَاتِهِمْ خَاشِعُونَ وَالَّذِينَ هُمْ عَنْهُ اللَّعَنُونَ مَعْصُونَ وَالَّذِينَ هُمْ لِلزَّكَاةِ نَاعِلُونَ (پ ۱-ع ۱)

یعنی زکوٰۃ ادا کرنے والوں کو کامیابی کی مبارکباد دیا گئی ہے۔ پھر دوسری جگہ ارشاد ہوتا ہے کہ۔
الَّذِينَ یُفِضُونَ الصَّلَاةَ وَزَكَاةَ الزَّكَاةِ وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ یَدْعُونَ اُولَئِكَ عَلٰی هٰذِهِ مِنْ رَحْمَتِ رَبِّكَ هُمْ الصَّافِحُونَ (پ ۲-ع ۱)

یعنی وہ لوگ جو نمازیں اور زکوٰۃ ادا کرتے ہیں۔ اور آخرت پر یقین رکھتے ہیں۔ (پھر) اللہ تعالیٰ کی حقیقی ہدایت پہنچا کر ان کا میاں ہونے والے ہیں۔ زکوٰۃ کی ادائیگی کی اہمیت بیان کرنے کے بعد ملی جماعت کے احمدیہ کے عہدہ داران احباب اور بہنوں کی خدمت میں جن پر زکوٰۃ لازم ہے درخواست کرتا ہوں کہ وہ فریضہ ادا کریں کہ کیا انہوں نے وہ فرض جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان پر عائد ہوتا ہے پورا کر دیا ہے یا نہیں ان کی جماعت میں کوئی ایسا فرد تو نہیں جس کے ذمہ زکوٰۃ درج ہوئی جو اور اس نے اس کی ادائیگی نہ کی ہو، ممکن ہے بعض ایسے افراد بھی ہوں جو مسائل کی نواقصت کی وجہ سے کوتاہی کر رہے ہوں۔ اس لئے زکوٰۃ کے مسائل کو طوری بیان درج کئے جا رہے ہیں۔ یعنی یہ کہ کن مالوں پر اور کب زکوٰۃ واجب ہوتی ہے اور اس کی کیا شرح ہے؟

یاد رہے کہ ہر قسم کے سکون (چاہے وہ کسی دھماکے کے بنے ہوئے ہوں یا کوئی فوٹوں کی شکل میں ہوں) اور ٹکٹے۔ بھینس۔ بکری۔ بھیڑ۔ دنبہ۔ تمام غنہ۔ کھجور۔ انگور اور مال تجارت پر زکوٰۃ واجب ہے۔ بشرطیکہ یہ مال ایک معین حد تک پہنچیں جو مال اس مقدار سے کم ہو اور اس پر زکوٰۃ واجب نہ ہوگی۔ لیکن جو اس مقدار کے برابر یا زیادہ ہو اس پر زکوٰۃ لازم ہوگی۔ ایسی مقدار کو نصاب کہتے ہیں۔

غلوں۔ کھجوروں اور انگوروں پر تو اس وقت زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے جب وہ بمقام ہوں۔ لیکن باقی مالوں پر اس وقت واجب ہوتی ہے جب کہ مالک نصاب کے پاس ایک سال رہے ہوں نیز غلوں۔ کھجوروں اور انگوروں پر صرف ایک بار زکوٰۃ واجب ہوتی ہے اور پھر خواہ کتنے سال تک وہ پٹے رہیں ان پر واجب نہیں ہوتی۔ اس کے مقابل باقی مال جب تک بقدر نصاب باقی ہوں ہر سال ان پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔ غلوں کا نصاب ۲۲ من ۲۵ پیر پلٹ ہے۔

اور ان کی شرح زکوٰۃ یہ ہے کہ جس قیمت کی ہر درشن ہارن سے ہوئی ہو یا ایسے طور پر کسی دنیا یا پانے وغیرہ کے پانی سے ہوئی ہو کہ سونوہ یا پانی قیمت لیا گیا ہو اور نہ بیچے سے پہلے کر دیا گیا ہو اس سے جو غلہ بمقام ہو گا اس کا دسواں حصہ واجب الادا ہو گا۔ اور جس قیمت کو مانی مذکورہ طور پر نہ دیا گیا ہو بلکہ قیمت دے کر یا بیچے سے پہلے کر دیا گیا ہو اس کے غلہ کا بیسواں حصہ واجب الادا ہو گا۔ جس زمین کو اگر کھت لگانا ہو تو اس کی پیداوار پر زکوٰۃ واجب نہیں ہے۔ اور اگر کاشت کار کے پاس زمین اجارہ کے طور پر ہو تو اس کی پیداوار کی تمام زکوٰۃ کاشت کار ادا کرے گا۔ اور اگر اس نے زمین بھائی پر لی ہوئی ہو تو اس کی تمام پیداوار پر بشرطیکہ طور پر زکوٰۃ واجب ہوگی اور زکوٰۃ کی ادائیگی کے بعد باقی غلہ کاشتکار اور مالک زمین باہم تقسیم کر لیں گے۔

چاندی کا نصاب ۵۲ تولہ ۷ ماشہ ہے اور چاندی کی زکوٰۃ کی شرح چالیسواں حصہ ہے۔ سونے کا نصاب سات تولہ چھ ماشہ ہے اور اس کی شرح بھی چالیسواں حصہ ہے۔ سونے اور چاندی کے جو زیور عام طور پر عورتوں کے استعمال میں رہتے ہوں اور چاندی کے زیور عام طور پر عورتوں کے استعمال میں نہ رہتے ہوں ان پر زکوٰۃ واجب نہیں۔ لیکن جو زیور عام طور پر استعمال میں نہ رہتے ہوں ان پر زکوٰۃ واجب ہے۔

سکون کا نصاب چاندی کے مطابق ہو گا۔ پس جس شخص کے پاس اس قدر روپے یا نوٹ یا دیگر سکے ہوں جن کی قیمت ۵۲ تولہ ۷ ماشہ چاندی کے برابر ہو اسے صاحب نصاب سمجھا جائے گا۔

یہ سونے کوئے مائل اور ہر درج کو دیکھیں

ان کے علاوہ اگر کوئی امر دیا وقت طلب ہو تو

احباب نظامت بیت المال کو لکھ کر دریافت کر سکتے

ہیں۔ عہدہ داران جماعت کے احمدیہ سے ہی

توضیح لیتا ہوں کہ میرا یہ نوٹ آئندہ جو

کے خط میں تمام جماعت کو سنا دیں گے۔ تاکہ

کوئی دوہرتا نہ ہو کہ وہ اسے احکام شریعت کی

خلاف ورزی کرنے والے نہیں اور ان کا مال

زکوٰۃ کی ادائیگی سے پاکیزہ ہو کر ان کے تلوپ

اور مالوں کو پاک اور مطہر کرنے کا باعث بنے۔

درخواست لائے

اصال طلباء جامعہ احمدیہ اور دیگر مولوی فاضل

کا امتحان ۸ مئی سے لاہور یونیورسٹی میں شروع ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ابید اللہ تعالیٰ و مجلسین

اور دوستان قادیان کی خدمت میں پروردگار فرماتا

ہے کہ وہ ہم سب کی نمایاں کامیابی اور کامیابی

کے سبب حاصل فرمائیں۔ خاک و مٹی سے بنی ہونے کے

سفر حج کے متعلق ضروری معلومات

گزشتہ سے میں سنت

الحکم میں محمد و یوسف صاحب آئی ایک بیکری شریعتیہ اور یونیورسٹی اڈا لکھنؤ

ان حاجوں کے لئے جو مکہ و مدینہ یا جہاز ہیں اور وہ خود طواف کر سکنے کے اہل نہیں، طواف کے لئے یا لکھنؤ میں جاتی ہیں جن کو دو آدمی اپنے سہیل پر لٹھا کر ایسے حاجیوں کو طواف کرا دیتے ہیں اس طرح جیسے کہ آگے ذکر آئے گا۔ صفا و مردہ کی سعی میں بچہ گاڑیوں کی طرح کوسبیاں مل جاتی ہیں۔ جن پر ایسے حاجی یا مستورات کو سہل کروا دی جاتی ہے۔ ان سب باتوں کے لئے ایسے لوگوں کو حق التعمیر دیا جاتا ہے۔ جو مقرر کیا جاسکتا ہے۔ اور بہتر یہی ہے کہ پہلے مقرر کر کے پھر ایسی امداد حاصل کی جائے

آب زمزم پینے کے بعد ہم باب الصفا سے نکلتے ہوئے اور یہ بڑھتے ہوئے جسے اللہ والصلوٰۃ والسلام علی رسول اللہ رب اغفر لی ذنوبی و افرج لی ارباب فضلتک صفا پہاڑ کی طرف روانہ ہوتے مسجرام سے نکلتے ہوئے پہلے یا یاں یاؤں پھر دایاں یاؤں باہر رکھا۔ لیکن دایاں جوتا پہلے پینا اور بعد میں یا یاں۔ باب الصفا سے صفا پہاڑی بالکل ہی قریب ہے۔ لیکن یہ آب پہاڑی نہیں دو تین سیڑھیاں تھیں ہوتی ہیں اور جواب میں ہوتی ہے جب اس جگہ کے نزدیک جاتے تو پڑے ان الصفا والمرۃ من شعا نزل اللہ (ابدء بما بدء اللہ بہ) اور پھر ان سیڑھیوں پر اتار چڑھے کہ خانہ کعبہ کا پردہ دکھائی دے جس کا کعبہ کی طرف دونوں ہاتھوں کو اٹھائے ہوئے اس طرح کہ اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ وحده لا شریک لہ الملک والحمد یحیی و یمیت و هو علی کل شیء قدی لا الہ الا اللہ وحده الخ و عدہ و نصر عبدہ و ہزم الاحزاب و حلالہ اور دعا کرے۔ یہ دعا بھی آتی ہے اللهم انک قلت و قولک الحق ادعونی استجب لکم و انک لا تخلف المیعاد و انی استسئلتک کما ہدی یتقی لا سلام ان کا تشذعہ منی حتی تنوفاتی و انا مسلمہ مندہ بالکلمات اور دعا پھر پڑھے تیسری دفعہ پھر پڑھے ۱۰۰ گرا دے۔ اور پھر مردہ کی طرف روانہ ہو جائے اور یہ بڑھتا ہوا پہلے۔ لب اغفر و ارحم انک الاحز الاکرام جب میں احقرین

میں پہلے بستر مستون کے پاس پہنچے جو بیت الحرام کے کونے کے ساتھ دیوار میں بنا ہوا ہے تو دوڑتا ہوا دوسرے بستر مستون تک پہلے۔ یہ مستون مردہ کو جاتے ہوئے بائیں جانب آئیں گے۔ دوسرے بستر مستون پر پہنچ کر دوڑتا ترک کر دیں اور بستر مستون معمولی چال چل کر گئے مردہ پہاڑی پر پہنچیں۔ یہ دوڑتا پہاڑیاں صفا اور مردہ شہر میں آگے بڑھتی ہیں اور ان دونوں کے درمیان جہاں سعی کی جاتی ہے بہت بڑا باروت بنا ہوا ہے۔ مردہ پر بھی شریعتی ہی ہوتی ہیں۔ جب مردہ پر پہنچے تو پھر ایک پھیرا ہوا۔ اور جس ترکیب سے اوپر کے کلمات اور دعائیں پڑھی تھیں۔ اسی ترکیب سے وہی کلمات اور دعائیں پڑھتا ہوا۔ اور جہاں دوڑ کر چلے وہاں دوڑ کر چلے۔ مردہ معمولی چال چل کر مردہ پہنچے یہ تین پھیرے ہوں گے۔ اسی طرح سات پھیرے پورے کرے۔ اور ساتواں پھیرا مردہ پر آکر ختم ہو جائے گا۔ اور سات پھیرے سعی بن الصفا و المرۃ کہلاتے ہیں میری نیت۔ قالن کی سعی۔ اس لئے میرا یہ طواف عمرہ ہوا۔ اور قرآن نے جب کہ پہلے ذکر آیا ہے ایک ہی احرام سے باقی ارکان حج بھی ادا کر لئے ہیں۔ پس اگر کسی نے عمرہ کا احرام باندھا تھا تو وہ احرام کھولے یعنی حجت کالیں خوشبو لگا لیں کپڑے وغیرہ بدل لیں اور جو چیزیں حالت احرام میں منع تھیں وہ سب درست ہو گئیں اگر کسی کے بعد ہم پھر ہمیں زمرہ پر آئے۔ اور خوب سیر ہو کر باقی بیانا اس سے پہلے ذکر کیا جا چکا ہے اور وہ ارشاد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح آتا ہے زمرہ کا بانی پیتے اور اسی قدر پیر کر پیتے اور سیلیاں تن جائیں۔ آب زمزم ہمیں ارادے سے پیا جائے۔ اللہ قے اپنے فضل اور رحم سے اسے شرف قبولیت بخشا ہے۔ الحمد للہ اللہ قے لئے ہے ہر تو قرین عطا فرمائی کہ طواف عمرہ ہوا۔

یہاں یہ ذکر کرنا بھی ازواد علم کا موجب ہوگا کہ

کہ جب ہم سعی بن الصفا و المرۃ کر رہے ہوتے تو ہم نے دیکھا کہ ایک ایک ٹکڑے کو ایک جگہ لگا کر دیا گیا ہے۔ آخر میں ہمیں بتایا گیا کہ ٹکڑے اس لئے رکھے گئے کہ وہ دیکھ کر سوچی گورنش سعی قرار ہے۔ ہم نے انہیں دیکھا کہ وہ سعی سفید احرام میں کیوں ہیں۔ دوسرے اب معلوم ہوتا تھا کہ جیسے احرام کی چادریں پھینکی گئی ہیں۔ انہوں نے مشورگی کے نیچے مشورگی میں دائرہ سعی ہوتی ہے۔ ان کے آگے پیچھے سبساہمی اور دوسرے اضر صاحبان کا تانتا لگا ہوا تھا اور زیادہ تر یہ لوگ مسلح تھے۔ ان کے پیچڑوں کے درمیان ٹکڑے کو روک دیا جاتا تھا اور اگر کوئی عصر کی نماز پڑھ کر بعد الاحرام سے نکل رہا تھا کہ روایت کے لئے کیا دیکھ صاحب جو میرے ہنمام میں اور غیر احمدی میں ملے۔ یہ صاحب گولہ کے رہنے والے ہیں اور وہاں کے پیر صاحبان کی حالت پارٹی کے فرد ہیں۔ ان سے بات چیت ہوتی۔ وہ مجھے مسجد الحرام میں لے کر جہاں رہتے تھے کہ صاحب آپ کدھر۔ میں نے کہا جس جگہ آپ کدھر رہتے ہیں۔ میں نکل ہی رہا تھا کہ نماز کے لئے کبیر گولی نماز گھڑی ہوئے کی وجہ سے مجھے سعودی حکومت کے ایک سپاہی نے آگے بڑھنے سے روک دیا۔ میں نے پیچھے کی جگہ نماز پڑھنی تو میری عزیز بچی کہ اس نے بھی نماز پڑھنی ہوئی تھی میری روکے جانے والی جگہ کے نزدیک ہی مستورات کے حلقہ میں تھیں۔ میں نے انہیں کہا کہ وہ مستورات کی طرف سے نکل کر بائیں بائیں کی طرف آئیں۔ لیکن میری ان سے ملاقات نہ ہو سکی اور ہم ایک دوسرے سے بچھڑ گئے۔ میں نے انہیں مختلف جگہوں میں تلاش کی لیکن وہ کہیں نظر نہ آئیں بہت پریشانی ہوئی۔ لیکن مجھے یہ یقین تھا کہ انہیں مسلم صاب کے نام پر وغیرہ کا ایسی طرح علم ہے۔ وہ اگر خود نہ پہنچ سکیں۔ تو پھر کھانا اور انہیں عزیز بچوں جانیگی اس لئے میں نے ان کی طرف جاننا تھا کہ وہ وکیل صاحب کے قریب پھیل گئے۔ انہوں نے مجھ سے دریافت کیا۔ کہ احمدی کوچ نہیں کرتے۔ آپ یہاں کس طرح میں نے کہا کہ اس حیثیت کا رد تو اس میں موجود ہے۔ میں حج کرنے آیا ہوں۔ ان کے ہمراہ ایک کچھ بھٹ آدمی بھی موجود تھا۔ وہ کہنے لگا کہ حضرت مرزا صاحب نے یہ کھانا وہ کھا ہے۔ میں نے اسے بتایا کہ یہ سب افسوس ہے۔ میں نے کہا کہ دیکھو اللہ تبارک و تعالیٰ کہ ہے کہ ولا خسوق دلائل حدال فی المحجج میں آپ سے کوئی عیب لگا کرے کے لئے تیار نہیں لیکن وہ اسی طرح لگا رہے۔ میں نے وکیل صاحب سے دریافت کیا۔ کہ یہ کون ہیں تو وہ خورا ہی بول پڑے کہ وہ احرامی ہیں۔ میں نے کہا کہ اب مجھ لیا کہ آپ کو کچھ بھٹ کی حیثیت پر موندہ مارنے سے کیوں دریغ نہیں۔ وہ پھر بولے کہ یہ بھٹ کا گولان پڑ گیا۔ ان لوگوں کو خدا اور خدا

رسول کے احکامات کی تعمیل سے کام لے۔ یہ تو نفس کے منہ سے آتی اور اسی کی تعمیل اپنے دہر میں سمجھتی ہیں۔ ورنہ ان صاحب کو جب اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا تھا جو اپنے دہر کو درست کرنا چاہیے تھا۔ خیر وکیل صاحب نے انہیں منع بھی نہیں انہوں نے اس طرح کے دہر ہی کو سہل کیا۔ بیٹی کی وجہ سے میں وکیل صاحب سے اجازت لے کر گھر روانہ ہوا تو وہاں عزیز بچہ کو موجود پا کر اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر کیا۔ اور پھر اس خیال سے کہ وکیل صاحب کے سامنے چونکہ میرے دو بیٹے تھے ان سے وہ بھی میری بیٹی کے متعلق تشویش کر رہے ہوں گے انہیں ان کی گھر پر موجودگی کا علم دینے کے لئے عیس آکر وکیل صاحب کو بلا۔ چہرہ میرے پاس بڑھی دیر تک کھڑے رہ کر باتیں کرتے رہے۔ ان کے بعد اللہ تعالیٰ سے سمجھ دے کہ وہ اللہ تعالیٰ کے احکامات کو تو پس پشت نہ ڈال کر یہی جب اللہ اور اس رسول کو جرح کا ذکر کرتے تو ان کی منہ بخت نہیں کر سکتے تو خدا لعلت بھی نہ کریں۔ لیکن یہ ان کی قسمت میں کہاں وکیل صاحب نے ایک مفید مشورہ دیا۔ یہ پہلے آتے ہوئے تھے اور مدینہ منورہ کا زیارت کے لیے تھے اور ہم نے حج کے بعد وہاں جانا تھا اور مدینہ منورہ پہنچا کہ میں جب مدینہ منورہ جاؤں تو ہر وہاں سے جاؤں۔ کیونکہ روڈ ٹرانسپورٹ کی حالت ناگفت بہ ہے۔ انہوں نے بتلایا کہ مدینہ شریف پہنچنے میں انہیں دو دن لگے مگر درمیانی پر چار دن۔ اور انہیں اس عرصہ میں چھپس تبدیل کرنی پڑیں۔ مشوروں کی حالت تھی اور ڈرائیور کی بدلتی بدلتی رہتی تھیں۔ اور اس طرح میوں کو فرتے سے پھرتے رہتے ہیں۔ انہوں نے بتلایا کہ یہ ان کا اپنا تجربہ ہے۔ مجھ سے دور حاجی صاحب نے بھی ذکر کیا۔ مگر یہ کہ سفر بسوں میں بہت تکلیف ہے۔ بعض اوقات ڈرائیور اپنی بیوی کو اپنے دیوانوں میں کھڑا کر دیتے ہیں جہاں نہ کھانے کو کچھ ہے اور نہ پینے کو اور سفر میں جو جسم توڑ دیکھیں وہ الگ۔ ہر حال میں نے فیصلہ کیا کہ مدینہ منورہ کا سفر حوالا چار سے گھنٹوں کا۔ اور تجربہ نے ثابت کیا کہ یہ بہتر ہے فیصلہ تھا۔ الحمد للہ علی ذلک۔ آپ کے معلم صاحب ماہان کے وکیل اور ملازم ہر موقع پر آپ سے کچھ نہ کچھ طلب کرنے رہیں گے۔ بعض اوقات ان کا مطالبہ جائز نہیں ہوتا۔ اس کے متعلق الحجاج چودھری کا مجد علی خان صاحب نے جو حجاج و بیلیفنگ کراچی کے آرمی سیکرٹری ہیں انگریزی زبان میں ایک دو دروز "حاجوں کی تکلیفات بطور پر دستاویز بیان کیا ہے۔ مجھے معلوم نہیں اس کا کیا حشر ہوا۔ وہ لکھتے ہیں کہ ان لوگوں (یعنی معلم و کلار وغیرہ) کا عام دستور ہے کہ

کہ وہ حاجیوں کے کسی نہ کسی بہانے سے ہر مرحلہ پر بڑی بڑی رقمیں ٹیکس کے نام سے بٹرتے رہتے ہیں۔ اور اگر یہ رقم نذری حاجیوں - تو حاجیوں کو بہت بڑی تکالیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے مثلاً جہہ میں علاوہ اور ٹیکسوں کے دکاندار کے ذریعہ کسی چندہ دینا پڑتا ہے جس کو حاجیوں کی واپسی کا پیسہ بک کرنے کی نسیب کہا جاتا ہے۔ اگر یہ نذریا جائے۔ تو حاجیوں کو کسی ہمسر کی حالت میں جہہ کی گلیوں میں رونا پڑتا ہے۔ آخر میں انہوں نے لکھا۔ "میں یہ حج کیٹیٹ کا فرض نہیں۔ کہ جہہ حرموں کے خلاف کارروائی کرے اور حکومت پاکستان کو توجہ دلائے۔ کہ وہ ایسی ہتک آمیز اور شرمناک حالت کو جس کی وجہ سے حکومت پاکستان کی نیکی کو اسلامی دنیا میں سخت نقصان پہنچا ہے۔ ہمیشہ ہمیش کے لئے دور کر دے۔"

معلم صاحب نے ہمیں بتلایا۔ کہ آج ہم طواف قدوم کریں گے۔ یہ وہ طواف ہے۔ جو خانہ کعبہ میں داخل ہونے وقت کیا جاتا ہے۔ ہم داخل توکل ہوئے تھے۔ اور کل بھی ہم نے طواف کیا تھا۔ وہ طواف قدوم کیوں نہ ہو گا اس کی وجہ یہ ہے کہ ہم نے بیت حج بطور قنارہ کی کوئی ٹہنی - یعنی حج اور عمرہ دونوں کو ایک احرام سے کرنا سارا مقصود تھا۔ اس لئے ہمارا وہ طواف عمرہ تھا۔ افراد کے لئے وہ طواف قدوم ہوتا ہے۔ افراد ان کو کہتے ہیں۔ جن کو صرف حج کرنا ہی مقصود ہو۔ طواف قدوم ہمیں معلم صاحب نے بتلایا کہ مغرب کے وقت کریں گے اس لئے اس دن ہم مغرب اور عشاء کی نمازیں گھر پر جمع کر کے پڑھ کر گئے۔ معلم صاحب کے آدمی کو خانہ کعبہ میں موجود پایا۔ اس نے بتلایا کہ اس وقت بہت آدمی طواف کر رہے ہیں۔ اور اب تو بڑی دیر میں نماز عشاء بھی ہونے والی ہے۔ ہم انتظار کریں کہ نماز ہو جائے۔ عزیزوہ کو مستورات میں سمجھا دیا گیا۔ اور مجھے انہوں نے اپنے نزدیک صف پر بٹھلا دیا۔ اتنے میں عشاء کی اذان ہوئی۔ یہ اذان مسجد الحرام کے مختلف میناروں سے ایک ہی وقت دی جاتی ہے۔ سوائے چند ایک کے سب میناروں پر ماسیکوفوں لگے ہوتے ہیں۔ یہ مؤذن صاحب اپنی خوش حالی ترنم والی آواز سے اذان دیتے ہیں۔ یہ ایک ایسا پر لطف نظارہ ہے جو دیکھنے اور سننے سے ہی تعلق رکھتا ہے۔ مجھے معلوم ہوا ہے۔ کہ ان مؤذن صاحبان کا باقاعدہ ٹسٹ کے بعد انتخاب ہوتا ہے۔ اور یہ ٹک گورنمنٹ کی طرف سے اس عہدہ پر مقرر کئے جاتے ہیں۔ اور ان کا ایک افسر بھی مقرر شدہ ہوتا ہے۔ جو ان کا پانچ بجتا ہے۔ اذان کے بعد۔ سن سن میں مشغول ہو گئے۔ میں نماز پڑھ چکا ہوں تھا۔ اسی لئے پٹھار تھا۔ تو ایک شخص نے جو عرب ہی معلوم ہوتے تھے۔ مجھے مائل لگا لگا کر کہا۔ کہ میں بھی

نماز پڑھوں۔ میں نے اسے اشارہ سے کہا۔ کہ میں پڑھ چکا ہوں۔ تو ان نے بمشکل دو دو رکعت پڑھی کہ تم پڑھو۔ یہ تکبیر ہی ہے جو اجماعی کہتے ہیں۔ نہ وہ جو غیر اجماعی کہتے ہیں۔ یعنی "اللہ اکبر اللہ اکبر اشہد ان لا اله الا اللہ اشہد ان محمد رسول اللہ حی علی الصلوٰۃ حی علی السلام قد قامت الصلوٰۃ قد قامت الصلوٰۃ اللہ اکبر اللہ اکبر لا اله الا اللہ" اور نماز شروع ہو گئی۔ نماز کے بعد ہم نے طواف قدوم کیا۔ افراد کی صورت میں طواف قدوم اور قرآن اور سنت کی صورت میں طواف عمرہ میں طواف کے بعد تین شوط میں اضطباع اور رمل کیا جاتا ہے۔ طواف کی حالت میں احرام کی اور دالی چادر کا دائیں بطن سے نکال کر بائیں کندھے سے پڑا لئے گا نام اضطباع ہے۔ اور رمل اس چارہ کہتے ہیں۔ جس میں چھپ کر جلدی اور زور سے قدم اٹھائے جائیں۔ قدم نزدیک نزدیک رکھے جائیں۔ اور ہونڈھوں کو خوب ہلاتے ہوئے چلا جائے۔ دونوں حرمین (ظہار شجاعت کے لئے ہیں۔ کہ جس طرح ایک بھاری مجاہد جانناز کی چال میدان قتال میں بوقت مبارزت کھاتا ہوتا ہے۔ یہ اضطباع اور رمل ہیں۔ طواف کے سوا اور کسی طواف میں پہنچنے کی حاجی - عورت پر اضطباع اور رمل جائز نہیں۔

۲. مطابق ۸ ذوالحجہ کو ہم نے صبح سے ہی مکہ مکرمہ سے روانگی تھی کی تیاری کر رکھی تھی۔ دھارے اوقات اور حجاز کے اوقات میں قریباً چھ گھنٹے کا فرق ہے یہاں کی صبح اذان کے وقت بارہ بجتے ہیں۔ اور اسی طرح مغرب کے وقت بارہ بجتے ہیں۔ لیکن ہم کوئی چار بجنے کے قریب (جو ہمارے وقت کے لحاظ سے دس بجے دن کے قریب ہوگا) بس میں ہوار ہوئے یہ بس اومنی بس کی طرز کی تھی۔ کہ دو ویسٹیں ایک طرف اور دوسری طرف تھیں۔ اور درمیان میں رستہ تھا۔ اور بس کے اضمیری ایک لمبی سیٹ دائیں بائیں تھی۔ سامان کے لئے اس میں کوئی الگ جگہ نہ تھی۔ جیسے بالعموم بسوں میں چھت کے اوپر کی جگہ ہوتی ہے۔ اس لئے اس بس کے اندر ہی حجاج کا سامان بھی رکھا گیا۔ جس سے جگہ جگہ انسان بیٹھ گیا۔ لیکن نہ تھی یہاں پیسہ کر مسجد حنیف میں نماز پڑھا۔ گرمی کا یہ عالم تھا۔ کہ پاؤں مسجد کے صحن میں جو بہت بڑا ہے رکھنے نہ جاتے تھے۔ اور مسجد کے دالان میں ہی بعض حجاج نے اپنے رہنے کا بھی انتظام کیا ہوا تھا۔

اس لئے اس میں نماز کے لئے جگہ کا حاصل کرنا بھی بہت مشکل تھا۔ لیکن میں وہاں ظہر کی نماز ادا کر کے عصر تک وہیں ٹھہرا رہا۔ اور عصر کی اذان کے بعد نماز عصر ادا کر کے واپس اپنے ڈیرے پر آیا۔ میں یہاں ہی ٹوٹ کر دوں کہ مسجد الحرام میں منصات کے علاوہ یا پیٹرن کے فرش ہیں۔ منصات کے گرد گرد یا اس جگہ سے

مختلف دروازوں کے لئے رہتے اور ان رکھتوں کے درمیان چھوٹے چھوٹے پتھر کے ٹوکے برابر دانتے یعنی کنکری پڑی ہوئی ہے۔ یہ سب پتھر گرمی کی وجہ سے اتنی گرم ہوتی ہیں۔ کہ مجھ سے ان پر چلنا ناممکن ہو گیا تھا۔ اس کے لئے لوگ بالعموم چمڑے کے موٹے پاپوش کے لوٹ جو مسجد الحرام میں ہی استعمال کے لئے رکھیں ہیں۔ یعنی دوسرے جوتوں کے رکھنے کا انتظام تقریباً ہر دروازہ پر کیا ہوا ہے۔ لیکن منصات کے نزدیک ہی بڑی بڑی جوتوں کی رکھائی کے لئے رکھی جوتی ہیں۔ ان کے سپرد بھی جو کئے جا سکتے ہیں۔ البتہ ایک ترمس دے دینا کافی ہوتا ہے۔ یہ ترمس جس کو عام لفظ میں گرم کہا جاتا ہے۔ ایک ریال میں بائیس ہوتے ہیں اور ہمارے آنے کی طرح قیمتیں ہوتے ہیں۔ نصف ترمس اور چوتھائی ترمس بھی وہاں کا سک ہے۔ اور یہ بالعموم غربا میں تقسیم کرنے کے کام آتے۔ اگر آپ ریال کو ترمس میں تبدیل کرنا چاہیں۔ تو سا ہر کار دوکاندار آپ کو ۲۲ ترمس لینے دیں گے۔ لیکن اگر آپ سودا خرید رہے ہوں تو وہ دوکاندار آپ کو ۲۲ کے حساب سے ہی دے گا۔ اور اگر آپ ان غربا سے تبدیل کرنا چاہیں۔ تو وہ آپ کو پورے کے پورے ترمس ہی دیں گے یعنی اوقات زیادہ بھی۔ لیکن یہ وہ سا ہر کار دوکاندار کے پاس جاتیں گے۔ تو وہ ان سے ۲۲ سے زیادہ ترمس ایک ریال کے بدلہ میں لینگے۔ اس لئے غربا بھی پسند کرتے ہیں۔ کہ حجاج ان سے ترمس لے لیں اور ریال دے دیں۔

مٹی میں کچھ تو مکانات ہیں۔ جو حجاج کی رہائش کے کام میں ان کے معلم صاحبان لے آتے ہیں۔ یا پھر سیمہ جات ہیں۔ اور مٹی میں جہاں تک نظر کام کرتی ہے جیسے ہی فیض نظر آتے ہیں۔ یا پھر بازار ہیں۔ جہاں سے آپ کو ہر قسم کی چیزیں میسر آسکتی ہے۔ اور یہ اللہ تعالیٰ کی ہستی اور حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا غیر فانی ثبوت ہے۔ ملاحظہ ہو کلام الہی "رب اجعل لهذا بلداً آمناً وازقنا حلالاً من الثمرات من امن منہم باللہ والیوم الآخرۃ قال ومن کفرنا منعتہ قلیلاً ثم اضطرنا الی عذاب النار ولسنا المصیلیر۔ حضرت ابراہیمؑ کی یہ دعا کیا عمل لائی۔ کہ اس دادی غیر ذی زرع میں آپ کو ہر چیز مل رہی ہے۔ لیکن جیسا کہ اللہ تعالیٰ عیشائے نے فرمایا۔

ناشکر گزاری کا نتیجہ یہ تو ہوگا۔ کہ ان کو دنیا ملتی رہے گی "فا منعتہ قلیلاً" لیکن وہ دوزخ کے عذاب میں مبتلا کئے جائیں گے۔ جہاں انہی دنیا میں ہے۔ وہاں انہی اس دنیا میں بھی مصائب میں ایسا مبتلا کیا جاتا ہے۔ کہ وہ نہ زندگی میں رہیں اور نہ قبروں میں۔ بس ان نعمتوں کی شکر گزاری ہی ہے۔

کہ انسان وہ نیک اعمال بجالائے جو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا موجب ہوں۔ اور اپنے نفس کی ہوا ہوں کہ اللہ کے حکم کے مقابل خیر یاد کر دے۔ جیسا کہ اللہ جل جلالہ نے فرمایا۔ "واما من خاف مقام ربہ ونبہی النفس عن المہوی فان الجنة علی الصاوی" جو ڈرا اپنے رب کے حضور کھڑا ہونے سے اور وہ اس نے اپنے نفس کو خواہشات سے تو بے شک جنت ہے اس کا ٹھکانا۔

مٹی میں چیزیں گراں ہوتی ہیں۔ ایک روٹی آپ کو آٹھ ترمس کی دستیاب ہوگی۔ جبکہ عام دنوں میں تین ترمس قیمت ہوتی ہے۔ اسی طرح پانی کا ایک کنستر آپ کو ایک ریال میں یا اس سے بھی زیادہ میں ملے گا۔ اور عام دنوں میں دو کنستر (جو ویسٹیک کی طرز پر لٹائے ہوئے ہوتے ہیں) یا پانچ ترمس کو بھی میسر آجائیں گے۔ عصر کے بعد یہاں بارش ہوجانے کی وجہ سے گرمی میں کچھ کمی آئی۔ ورنہ بیت کے دانے بھی نکل آتے تھے۔ اس جگہ جہاں لٹاؤں آدمی ڈیر ادا لے ہوئے تھا۔ بہت اٹھا رکھائی خاص انتظام نہ تھا۔ اور مٹی کی گلیوں کو گندگی سے اٹے پڑے دیکھا گیا۔ جو بہت کریمہ منظر تھا۔ حفظان صحت کی طرف حکومت کو خاص طور پر توجہ دینی چاہیے۔ مغرب اور عشاء کی نماز جمع کر کے ہم باپ بیٹے کے گھر پر ہی باجماعت پڑھا۔ یہ جگہ جس کو میں نے گھر کہا ہے۔ ایک درمیں منزل مکان تھا۔ جس میں کوئی دروازہ نہ لگے ہوئے تھے۔ صرف دروازوں کی جگہیں ہی ہوتی تھیں۔ ہماری جگہ بانکا تھوٹی سی تھی۔ اور ہمارے ساتھ دو اور حاجی صاحبان ایک میاں بوی تھے۔ ہم چاروں کے ہتھکنڈے تام زمین پر بستر لٹائے گئے۔ اور باقی جگہ دوسرے حاجی صاحبان کی گڑگاہ تھی۔ یہ رات ہم نے (اس جگہ گزاری۔ اس مکان میں بہت اٹھا راجی موجود تھا (الطیلسر باقی)

ولادت

اللہ تعالیٰ نے ۶ اپریل ۱۹۳۷ء کو اپنے فضل سے خاک راکو رک کی عطا فرمائی ہے۔ احباب سے درخواست دعا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ مولودہ کو نیک عمر دراز اور ہمارے لئے مبارک اور آنکھوں کی ٹھنڈک بنائے۔

خاک راج الدین (فائزہ سیدہ احمدیہ ربوہ)

حضرت امیر المؤمنین اہل اللہ کی صحت کے لئے دعا اور آج بروز ۹ مئی ۱۹۳۷ء کو مسجد احمدیہ میں دعا پڑھنے کا سہ ماہی حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے تالیف المصلح الموعود کی صحت کا طوطا دعا پڑھنے کے لئے

احتمی دعا کی گئی اور ایک ایک بطور صدقہ ذبح کرنے کے لئے میں تقسیم کیا گیا۔ خاک راج مرزا فتح محمد سکری مال جنرل جمعیت احمدیہ سن ۱۹۳۷ء

حاجیوں کیلئے صحت کے نئے ضابطے

جنیوا ۸ مئی۔ چالیس اقوام پر مشتمل عالمی ادارہ صحت کی کانفرنس مکہ جانے والے حاجیوں کیلئے صحت کے نئے ضابطے اچھی مرتبہ کیے ہیں ان سے حاجیوں کو سہولتوں میں اضافہ ہو جائے گا۔ کیونکہ ان ضابطوں کے تحت حاجیوں کو جو فائدے برتنے پڑتے ہیں ان میں کمی کر دی گئی ہے۔ ادارہ کی حفاظت اور آرام کا زیادہ خیال رکھا گیا ہے۔

نئے قاعدہ کے تحت کامران میں قرنطینہ کا پیشہ ختم کر دیا جائے گا اور جدہ سے شمال جانے والے تمام جہازوں کو اسٹووا میں کبھی ضروری نہیں ہوگا۔

آمدہ سے اسطور کے قرنطینہ کے پیشہ میں صرف وہ جہاز چلیں گے جن پر مصری سواروں کے یا ایسے مسافروں جنہیں مصر میں اتارنا سولہ شرطیں جہاز میں دیا جائیگی ہوئی ہو۔

سعودی عرب حکومت عالمی ادارہ صحت کے مفادوں سے اس کا انتظام کرے گی کہ جدہ میں صحت کی دیکھ بھال کا محکمہ ہیٹ اعلیٰ پیمانہ پر کام کرے۔ کامران میں قرنطینہ کے لئے ٹھہرنے والی یا بندی ختم ہونے سے مشرق سے آنے والے بحری مسافروں کے لئے سفر زیادہ سہل ہو جائے گا۔ (اسٹار)

عظیم اہم ایران کا وزیر خارجہ بریہ کو تار

طہران ۸ مئی۔ ایران کے نئے وزیر عظیم ڈاکٹر مصدق نے سفیر ایران منصفینہ لندن کو ایک برقیہ ارسال کی ہے اس برقیہ میں ڈاکٹر مصدق نے سفیر ایران کو بتایا ہے کہ وہ برطانوی وزیر خارجہ سٹورسوں کو ہنگامہ کر دینا کہ برطانیہ نے جو یادداشت ارسال کی تھی۔ حکومت ایران اس کا جواب مرتب ہو چکا ہے بلکہ اس جواب کا مسودہ اب آخری مرحلوں میں ہے۔

واضح ہو کہ حکومت برطانیہ نے حکومت ایران کو ارسال کی تھی اس میں برطانیہ نے کہا تھا کہ برطانیہ اپیل کینی کے مسئلے میں زبردستی وقت و شرف نہ کرے تیار ہے۔

میاں عبدالعزیز فلک پیمانہ انتقال کے

لاہور ۸ مئی۔ لاہور میں میاں عبدالعزیز فلک پیمانہ کا ایک حرکت قلب بند ہونے سے انتقال کر گئے۔ مرحوم اردو زبان کے ایک مشہور ادیب تھے۔ اور وہیں ممتاز اسی عمر میں انتقال کر گئے تھے۔ ان کے عہدہ سے سبکدوش ہوئے تھے۔ آپ ریاست پٹیوہ کے وزیر عظیم رہ چکے تھے۔ آپ کی عمر ۶۲ برس کی تھی۔

ضلع کھنڈ (مشرقی بنگال) میں قحط

ڈھاکہ ۸ مئی۔ مشرقی بنگال کے وزیر امداد سرفیلض الدین احمد حال ہی میں ضلع کھنڈ کے ان علاقوں کا دورہ کر کے واپس آئے ہیں۔ جن میں پچھلے سال کے سیلابوں نے تباہی مچا دی تھی۔ وزیر

رائل پاکستان ایئر فورس کے نئے کمانڈر انچیف

کراچی ۸ مئی۔ ایئر وائس مارشل ولیم ویو کیلئے آج رائل پاکستان ایئر فورس کے کمانڈر انچیف کی کمان سنبھال لی آپ نے اس عہدے کا چارج ایئر وائس مارشل ریچرڈ سے آج ماڈی پور میں لیا۔ ایئر وائس مارشل کینن پاکستان رائل ایئر فورس کے تیسرے کمانڈر انچیف ہیں۔

ہندوستان سے مزید مہاجرین پاکستان ہیں

کوہاٹ ۸ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ ہندوستان سے مزید مہاجرین پاکستان میں داخل ہوا۔ چلیم مہاجرین اتہائی خستہ حالت میں آ رہے ہیں۔ اور ان کی آس کا سلسلہ گذشتہ سات دنوں سے جاری ہے۔ یہ لوگ وسیع رقبہ زاروں سے گزرتے ہوئے روزانہ پانچ گھنٹے میں داخل ہوتے ہیں۔

امریکہ کے سب سے بڑے طیارے کی تباہی

لیورن (نیو میکسیکو) ۸ مئی۔ دیا بھو کے سب سے بڑے جنگی ہوائی جہاز کی تباہی کے نتیجے میں امریکہ کے ۶۲ ہواباز ہلاک ہوئے۔ یہ جنگی ہوائی جہازوں کو باؤس کے دوران میں زمین پر اترنے کی کوشش کر رہا تھا کہ جسے ہوائی جہاز پر پڑ گیا۔ گرتے ہی ہوائی جہاز کی پکڑا سی اور جہاز اور اس کے مسافر خیمت جہت نشینوں کی پکڑ میں پکڑ ہلاک ہو گئے۔

امریکی کونسل کا اجلاس ہوگا

۱۰ مئی کو لیگ کونسل کا اجلاس ہوگا دمشق ۸ مئی۔ یہاں امید کی جا رہی ہے کہ عرب لیگ کونسل کا اجلاس امریکی کونسل کے سیاسی مفاد سے پیشہ عرب پیفیس اسٹانڈ کی ایک کانفرنس منعقد ہوگی۔ جو بالخصوص مشرقی اسرائیلی سرحد پر حالیہ یہودی جارحانہ اقدامات کے پیش نظر اجتماعی تحفظ کے معاہدہ کی ضروریات کا مطالعہ کرے گی۔ توقع کی جاتی ہے کہ یہ فروری اور مارچ میں ہونے والے اجلاس کے مقابلے میں فروری اقدام کی کونسل سے سفارش کیے

۱۰ مئی صوفت کا بیان سے کہ ان دونوں میں صورت حال بہت عجیب تک مشکل اختیار کر چکی ہے۔

لندن میں چودھری محمد ظفر اللہ خان وزیر خارجہ پاکستان کی مصروفیت

لندن ۸ مئی۔ کل وزیر خارجہ چودھری محمد ظفر اللہ خان نے لغذات دولت مشترکہ کے وزیر مسٹر گورڈن واکر سے ملاقات کی اور بعد میں بی۔ بی۔ سی کی پاکستان سروس سے آپ کی ایک تقریر کا

اردو میں ریکارڈ کیا گیا۔

آج صبح وہ ڈائرینگ اسٹریٹ میں مسٹر ایٹمی سے ملاقات کریں گے اور برطانوی وزیر اعظم کو کشمیر کی صورت حال کے متعلق پاکستان کے تازہ ترین ردعمل سے مطلع کریں گے اور بتائیں گے کہ پاکستان کے خیال میں کشمیر میں اقوام متحدہ کے نامزدہ کی حیثیت سے ڈاکٹر ذریعہ کے ایم کے مشن کے کیا نتائج

سیاسی کمیٹی کے فوری اجلاس کا مطالبہ

دمشق ۸ مئی۔ معلوم ہوا ہے کہ شامی وزیر عظیم خالد الزین نے عرب لیگ کے ممالک سے مطالبہ کیا ہے کہ ایک سیاسی کمیٹی کا اجلاس فوراً طلب کیا جانا وہ منظور کر لیں۔ تاکہ شامی اسرائیلی سرحد کی صورت حال پر غور کیا جاسکے۔ (اسٹار)

ہولی فیل ہسپتال کیلئے کمرے

راولپنڈی ۸ مئی۔ پاکستانی فوج انڈیا کے سر زمینوں کے لئے ہولی فیل ہسپتال کو کمروں کے تین ہلاک پیش کرنے والی ہے۔

مجموعاً کو پاکستانی افواج کے کمانڈر انچیف باضابطہ یہ کمرے ہسپتال کے سولہ کریں گے۔

پاکستانی فوج کی دوسو ڈیوٹن کے اضوں اور سپاہیوں کے چہزہ سے یہ کمرے تعبیر کئے گئے ہیں۔ (اسٹار)

لبنانی اسرائیلی سرحد پر مزید فوجیں

بیروت ۸ مئی۔ جنوبی لبنان کے گورنر نے یہاں اجنادت کو بتایا کہ لبنانی اسرائیلی سرحد پر مزید فوجیں روانہ کی جا رہی ہیں اور سرحدی پٹرولوں میں بھی ۵۰ فی صدی اضافہ کیا جا رہا ہے۔

انہوں نے کہا کہ یہ اقدام اس علاقہ میں مزید یہودی جارحانہ کارروائیوں کو روکنے کے لئے کیا جا رہا ہے۔ (اسٹار)

امریکی کونسل کو نسل کا اجلاس ہوگا

۱۰ مئی کو لیگ کونسل کا اجلاس ہوگا دمشق ۸ مئی۔ یہاں امید کی جا رہی ہے کہ عرب لیگ کونسل کا اجلاس امریکی کونسل کے سیاسی مفاد سے پیشہ عرب پیفیس اسٹانڈ کی ایک کانفرنس منعقد ہوگی۔ جو بالخصوص مشرقی اسرائیلی سرحد پر

حالیہ یہودی جارحانہ اقدامات کے پیش نظر اجتماعی تحفظ کے معاہدہ کی ضروریات کا مطالعہ کرے گی۔

توقع کی جاتی ہے کہ یہ فروری اور مارچ میں ہونے والے اجلاس کے مقابلے میں فروری اقدام کی کونسل سے سفارش کیے

۱۰ مئی صوفت کا بیان سے کہ ان دونوں میں صورت حال بہت عجیب تک مشکل اختیار کر چکی ہے۔

۱۰ مئی صوفت کا بیان سے کہ ان دونوں میں صورت حال بہت عجیب تک مشکل اختیار کر چکی ہے۔